

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Széchenyi tér 2. Telefon: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 „ Egy hónap 1 „ 20

10

pótadót szavazott meg a város közgyűlése a mai napon kulturádó címén, az állami egyenes adónak egy százalékát, 3800 koronát. Ez a nap, 1915. dec. 14., mintha Makó városának kulturális életében, sőt egész társadalmi életében nevezetesen fordulót jelentene. Magában véve ez a 3800 korona arra célra, melyre szánták, nem sok; más városok közt, a miénkéül képességre, gazdagságra, földrajzi helyzetre nézve kedvezőtlenebb viszonyok közt élő városok közt sem egy olyat ismerünk, mely ennél sokkal nagyobb összeggel áldoz a kultúra útjára. Azért mégis csak örömlünk van abban az 1 százalékban, noha azt is tudjuk, hogy a mai folytatódó közgyűlésen nagyon kevesen voltak és ha több lennének volna, ha sokan lennének volna, vajjon akkor is szívén fordult volna a közgyűlésnek, a városba, elfenyegő köznevelés? Ezeket az ünneprontó, intrikus, önkéntlenül feloláskodó kérdéseket elnyomjuk és tere földvel szórjuk magunkba azt az új, friss levegőt, mely ezzel a határozattal, mintha megtörté volna a székház közgyűlési nagytermét.

Ez a decemberi közgyűlés különben is magán viseli a „kultúra” jellegét. A drágasági politikai megszarazása a tisztviselők és más városi alkalmazottak részére, Csánádfalva szegény tanulóinak felruhezására alakítandó 5000 koronás alapítvány, a hadbavonult hős egyetemi hallgatók segélyalapjára megavazott 300 korona olyan dokumentumai ennek a kulturális felbuzdulásnak, amelyek dícséretére minden szép jelző összehalmozhatnánk, ha...

Ha attól nem félnénk, hogy ez csak hirtelen fellobogó lángocskák, abból az egész ország társadalmának lelke mélyből feléledt szent tűzből, melyet a pusztulás, a halál okozta millió bajon érzett sajnálkozás, résszét és könyörület gyújtott meg. Minden szép jelzőt összehalmozhatnánk, ha attól nem félnénk, hogy a megértés, melynek ezeket a közgyűlési határozatokat köszönhetjük, nem lesz hosszútávú, hogy a háború után, mikor a társadalmi, politikai élet szívesen, mondjuk úgy: produktív küzdelmei megindulnak, ezek az abszolút szent, magyar kulturális célok, utasítások újra belesikerülnek abba az örvénybe, mely leviszi, lehurzza azokat a felszínről a sötét mélységbe, az indulencia, a nemtörődés, a gyilkoló passzivitás mélységeibe.

Ha mindezekről nem félnénk, teli hanggal tudnánk dícsérni éne-

ket zengeni ezekről az emelkedett hangulat szült határozatokról. De az a sok, szemünkbe viyorgó kérdés, mely a tábori utáni amugy is bizonytalan, határozatlan kontúrokban megjelenő jövőt körülveve azt teljesen elhomályosítja, fajtát teszi a hangot, melyen dícsérni akarunk, ünnepeink akarunk...

rozatlan kontúrokban megjelenő jövőt körülveve azt teljesen elhomályosítja, fajtát teszi a hangot, melyen dícsérni akarunk, ünnepeink akarunk...

## Höfer legújabb jelentése

### Görzöt az olaszok még mindig lövik

Budapest, dec 14

Nincs újabb esemény.  
Olasz hadsereg: Olaszok tevékenysége Judikariákban még tart. Gitznek St. Péter felé vezető út mentén fekvő városrésze újabb tüzérségi tűz alatt állott.  
Délkeleti hadsereg: Csapatunk Plevjétől délre rohammal vették be a Vrana Gorán levő montenegrói hadállásokat. Beraneól-északra fekvő területen újabb 2300 foglyot szállítottunk be. Höfer.

## Legújabb német jelentés

### Plevjétől délre 2500 szerbet foglalk el

Berlin, december 14.

Nagyfőhadiszállás jelenti:  
Nyugati és keleti hadsereg: Nincs lényeges esemény.  
Belkán hadsereg: Plevjétől délnyugatra és délre osztrák magyar csapatok ellenséget újabb hátrálásra kényszerítették. Ott és keleten montenegrói hegyekben 2500 hadifoglyot szállítottak be. Legfőbb hadvezetőség.

## A német vezérkar jelentése

A német nagyfőhadiszállás jelenti:  
Nyugati hadsereg: Lényeges esemény nem történt.  
Keleti hadsereg: Hindenburg tábornagy hadserege: Különböző kisebb ütközetek voltak, ez alkalommal sikerült az oroszoknak egy gyenge német őrsöt határukba keríteni.  
Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Az oroszoknak wolnai állásunk (a Wigonowskoje től délre) ellen intézett hibaváló támadás alkalmával szenvedett város vesztesége és foglyainak száma, mintegy 100 főre tehető.

Lüdingen tábornok hadserege: A helyzet változatlan. Legfőbb hadvezetőség.

## Bolgár hivatalos jelentés

### Gevgheli lánokban — A bolgárok Doirannál a görög határra értek

A M. T. I. jelenti:  
Panose Dorev budapesti bolgár főkonzul Radoszlavov bolgár miniszterelnöktől ma a következő táviratot kapta a december 11-iki hadműveletekről:  
Az angol és a francia csapatok üldözési a Vardar mindkét partján folytatott Gevgheli és Doiran irányában. A Vardar jobbpartján előrenyomuló csapatunk az egész fronton támadták a franciákat.

Rohammal elfoglaltuk a Miletkovonál, Smetkovicánál, a 720-as magaslattal és a Kovanectól délkeletre levő állásait. A 45-ik, 84-ik, 148-ik és 784-ik számú ezredből álló 122-ik francia hadosztály, mely ezen a szakaszon harcolt, súlyos veszteségeket szenvedett, halottakban, sebesültekben és foglyokban. Egyetlen egy lövészárokban Miletkovó mellett 100 hullát találtunk.

Lovasságunk, amely hadseregünk oldalvédje volt, délután két órakor Negorei mellett támadást intézett egy francia zászlóalj ellen, szétszórta azt, miközben egy szakaszparancsnok elesett, a zászlóalj parancsnoka pedig fogásunkba jutott.

A Vardar balpartján harcoló különítményeink erősebb támadással kiverték az angol-francia csapatokat a Babahegy-51. magaslattól—Dedeli-660 magaslattól—610 magaslattal vonalon levő állásokból és elfoglalták azokat.

Az angolok délkelet felé vonulnak vissza Karaglandar irányában, a franciák pedig dűnyugat felé Bogdanai falu irányában. A Furka község melletti angol és francia állásokat szoros harcban foglaltuk el.

Egy macedóniai hadosztály, a mely az ellenséget ezen a szakaszon üldözte, az üldözés folyamán áttért az angol-francia frontot és délután félhárom órakor elfoglalta Bogdanait, miáltal a Kocudere és Vardar folyók között harcoló francia különítményt elvárták az angol csapatoktól, a melyek Furkától és a Doirantól délre vonulnak vissza.

Csapatunk sok foglyot ejtettek köztük öt tisztet. A szakmány nagyságáról még nincsenek pontos adataink. A foglyok és halottak legnagyobb része az angol hadseregből és Baillaud tábornok keleti hadosztályából való, a mely a 175 és 196 számú francia ezredből és két enyvéredből áll. Délután két óra tájban Gevgheli lánokban állott. Az üldözés folyt, hogy Gevgheli és Doiran városokat elfoglaljuk.

## Török hivatalos jelentés

Konstantinápoly, dec. 14.  
A főhadiszállásról jelentik:  
Irak front: A Kut-ul-Amarától keletre megszállottak az ellenség visszavonulásának irányában fekvő Chaiksoh helyiséget. Tüszegünk Kut-ul-Amarában néhány ellenséges pontont és egy hadi monitort elsúlyoztattak.  
Kaukázus-front: Előszörök és járdorok esztározásaitól eltekintve semmi jelenteni való.

**Dardanella-front:** Egy monitor és egy torpedónaszád az Aldsi öböltől északra és néhány páncélos cirkáló a kemikli kikötőben ballonmegfigyelések segítségével állásainkat, továbbá a Tarsumkölben levő kórházat bombázta, a hol az ellenséges tüzelés következtében 7 katona meghalt és 1 megsebesült.

Ariburnu szakaszában a 11-re virradó éjjel a jobbszárnyon bombaharc volt. Tüzérségünk e hó 11 én az ellenséges lövészárkok egy részét Kanlivirtnél elpusztította.

Sed il-Bahr szakaszán jobb- és balszárnyunk viszonyt az ellenséges tüzelést. Arxunk az ellenség bombavetését hatástalanná tették és elpusztították az ellenség lövészárkainak egy részét, néhány bombavető állásukkal együtt. Két cirkáló eredmény nélkül ágyuzta Aldsit és környékét.

### A gevgoli diadal

Szófia, dec. 14.

Gevgoli és Doiran mellett vívott döntő csatában 150-160 ezer főnyi francia és angol csapatok harcoltak a bolgárok ellen, akiknek a sorakban német, magyar és osztrák csapatok is kezdtek.

### Az entente megtartja Szalonikét

Zürich, dec. 14.

Olasz és francia lapok megerősítik azt a hírt, hogy a négyes szövetség haditanácsa elhatározta, hogy Szalonikét az új hadműveletek alapjául megtartja és nagy kerületben megerősíti. Még tegnapelőtt is új francia és angol csapatok szállottak ki Szalonikába. A „Secolo” szerint Sarraïl tábornok nagyon el van keseredve és minden erejével azon van, hogy sereget megmentsen.

### Tizenegy francia ezredet vertek meg a bolgárok

Berlin, dec. 14.

A „Kölnische Zeitung” jelenti Szófiából: A Vardar nyúliai partján a bolgárok jobbszárnyukkal a franciák mögé kerültek és a franciák a harobavetett tizenegy ezredük javarészét elvesztették. A harc egyes pontokon rendkívül heves volt. Másutt az ellenség gyorsan visszavonult, feladván az erődítéseket, amelyekben heteken át dolgoztak.

### Görögország hadszíntér lesz

Amsterdam, dec. 13.

A görögök amaz elhatározása, hogy az entente csapatokat görög földre üldöző bolgárok elé az összeütközést elkerülendő, kitérnek, az entente körökben szenzációsan hatott.

### Az antánt megegyezése

Görögországgal

Athén, dec. 14.

Hivatalos forrásból származó híradás szerint a Görögország és a négyes antánt között független kérdések végleges szabályozása

immár nem ütközik komoly akadályokba. Staudisz görög miniszterelnök és az antánt követek pénteki találkozásán megállapították, hogy a főbb vonásokra nézve teljesen egyetértenek.

Pallinis tábornok Szalonikiből táviratilag azt jelentette, hogy a megbeszélések folyamatban vannak és közelednek a kielégítő megoldáshoz.

Rotterdam, dec. 14.

Francia forrásból eredő athéni jelentés szerint Görögország beleegyezett abba, hogy Szalonikét védelmi állapotba helyezték és a görög csapatok egy részét visszavonják. Az antánt többi követeléseiről tovább tárgyalnak. A tárgyalás kielégítő módon balad előre.

### Belgium sem köt külön kérést

Genf, dec. 14.

Felhívatalos párisi jelentés szerint a belga kormány hozzájárult a Londonban 1914. szeptember 4 én létrejött azon szerződéshez, mely szerint a szövetségesek kötelezik magukat, hogy külön békét nem kötnek.

### Aknára futott angol hadihajók

Athén, dec. 14.

Mytiline sziget közelében két angol segédhajó aknára futott és mind a kettő az egész legénységével együtt elsüllyedt.

### A város közgyűlése

Az 1916. évi költségvetés tárgyában. — Egy százalékos pótdát kulturális célokra

Makó, dec. 14.

A képviselőtestület Gera Sámuel helyettes polgármester elnöksége alatt ma délelőtt 10 órakor folytatódólag közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgya az 1916. évi háztartási költségelőirányzat volt.

Hajdu János főszámvivő ismertette a pénzügyi és gazdasági bizottság által letartott költség-előirányzatot. Néhány felszólalás után az előirányzatot a képviselőtestület változtatás nélkül elfogadta.

Tarnay Ivor vármegyei főjegyző azt az indítványt terjesztette a képviselőtestület elé, hogy minden évben a költségvetés egybeállításánál az összes egyenes állami adókat egy százalékkal közművelődésre fordítsa.

A képviselőtestület egyhangú lelkesedéssel határozatilag kimondta, hogy az egyenes állami adók 1 százalékának megfelelő összeget, mint közművelődési alapot kezeli s az év folyamán felmerülő kulturális kiadásokat ezen alapról fedezi. Az alapról való utalványozás jogát a képviselőtestület magának tartja fenn. Az alapvezetésről a többi alapokhoz hasonlóan zárszámadás készítené. Ha az év folyamán az alap

jövedelme nem használtatik fel egészében, a megmaradt összeg tőkésítettik. Ezen határozat hatálya kiterjed már az 1916. évi költségvetésre is és e célra az összeg 3800 korona.

A közgyűlés végén az elnöklő helyettes polgármester meleg köszönetet mondott a képviselőtestületnek úgy a maga, mint az összes közigazgatási alkalmazottak nevében azért a humanus áldozatkészségért, amelyet az utábi közgyűlésen az 1916 évi drágasági pótlék megszavazásánál a tisztviselők és alkalmazottak iránt tanúsított.

### A hadifoglyok sorsa

Makó, dec. 14.

Stockholmban, a hadifoglyok sorsának ügyében tartott nagyfotosságu tanácskozásról, — mely december hó elején fejeződött be, az elmult napokban hazaérkezett az egyik magyar kiküldött: Farkas László dr. udvari tanácsos, aki Apponyi Albert gróf kíséretében a magyar hadifoglyok érdekeit képviselte a nevezetes konferencián.

Hogy mennyire érdemes munkát végezt a tanácskozás, arról egyelőre nem számolhatunk be, mert a bizottság tagjai elhatározták, hogy a megállapodásokat tartalmazó jegyzőkönyvet csak december 15 én teszik közzé.

Farkas László dr. a magyar delegáció egyik tagja alábbi nyilatkozatában a következőkben számolt be a stockholmi hadifogly konferenciáról:

— Azul a kijelentéssel kell kezdenem, hogy a stockholmi konferencián az az egyhangú határozat hozott, hogy a konferenciának megállapodásai december 15 óta érvényesek nem publikálhatók, amiért is, csak egész általánosságban nyilatkozhatom a tanácskozás menetéről és eredményéről.

A barmai előző két tanácskozásokon megállapított programmpontokat Lagerh im teljesítette elő a november 21 én megérkezett orosz delegátusoknak, kik csakis a rokkantak és nehéz betegeket kicserélésére vonatkozó pontot törölték, de a többi pont tárgyalásához készséggel hozzájárultak.

— A szerencsétlen állapotnak — melyben a hadifoglyok vannak, — minden részletére kiterjedő program tizenegy pontból állott.

A legalaposabban megvitatott:

- 1 a helyi segélybizottságok létesítésének,
- 2 a tudósító szolgálatnak,
- 3 a hadifoglyok és elhaltak jegyzékének,
- 4 az eltűntek utáni kutatásnak,
- 5 az elhalálozási okmányok kicserélésének és
- 6 a hagyatékok és az elhaltak után visszamaradt tárgyak haszonszámzatásának kérdése.

Fontos megállapodások jöttek létre:

- 7 a postai szolgálatot illetőleg kiterjedő levelezésre, a pénzküldés módzataira és a postai csomagok szállítására, valamint
- 8 a szeretetadományokat illetőleg, tekintettel a ruházatra, élel-

mielkekre és dohányra. Szerveztetett:

9. a könyvek és olvasmányok szállítása, szóbajött:

10. az orvosok és egészségügyi személyzet helyzete.

11. a sebesültek és betegek kezelése.

12. a közegészség szabályozása.

13. vallási gyakorlat rendezése.

14. a fogolytáborok általános életmódjának, az elhelyezésnek, a táplálkozásnak stb. legfontosabb fejezete.

A felsorolt programmpontok november 22 től december 1 ig, délelőtt és délután tartott ülésen, — még a kőbeeső vasárnapot sem véve ki, — a legtöbbször megvitatottak részint albizottságilag, részint nyílt ülésben.

Ha majd a tárgyalási jegyzőkönyvek megérkeznek és a megállapodások akadálytalanul közölhetők, akkor fogjuk látni, hogy a konferencia igazán érdemes munkát végzett. — Eredményezett-e? — Ez más kérdés. Minden attól függ, hogy azok az urak, kik Oroszországot képviselték, elég befolyásosak e ahhoz, hogy az oroszországi fogolytáborok elbavattóságába hivatalosan áültessék a konferencián kifejtett humanus elveket.

Mindkét orosz delegátus egybéként művelt, konziliáns és jóindulatú egyéniség volt.

Különbön Oroszországban utazgatnak már onkéntes ápolónők, három dón megbízott kis részben, majd ök személyesen fognak a pasztalokat gyűjtési hadifoglyaink sorsáról. Az osztrák magyar kiküldöttektől november 20 án bucsuztunk, kik Hapa-udánál léptek orosz területre.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. December 15. Szűzda. Rem. kath. és Protest. Val. Kná. Görög-ország dec. 2. Hábakut. Nap kel 7 óra 42 percek, nyug. szik 4 óra 08 percek.

— Csakze kel írni a város háborus kiadásait. Bpestől jelentik: A belügyminiszter körrendeletet bocsátott ki, amelyben felhívja a vármegyéket és városokat, hogy a mozgósítás kezdetétől 1915. jul. 31 ig felmerült és a háborúval kapcsolatos kiadásokat és károsodásokat, stb., külön-külön kimutatásba foglalva még decemberben terjesszék fel hozzá. A belügyminiszter egyúttal a bevételi források hozamánál mutatkozó visszamaradástól kivül a bevételi többletet feltüntetést is kívánja. Makón nem fog sok gondot okozni az összeírás, — különösen a második rovat, hiszen a hatóság általánosan nyilvánarja a város háborus veszteségeit. Gyakorlati hasznát természetesen nem szabad várni a statisztikának, de mindenestre érdekes lesz tudni, hogy az ország határain belül mennyi kárt tett a háború eddig.

— Gazdasági kapc olatunk Németországhoz. A függetlenségi párt hétfő esti értekezletén a gazdasági helyzetünket érintő törvényjavaslatok tárgyalásánál szó-

ba kerültek a háború után kialakuló új gazdasági helyzetben megoldásra váró gazdasáspolitikai kérdések. Mivel Németországban ezekkel a kérdésekkel gazdasági és politikai körök igen behatárolt foglalkoznak, nálunk viszont az ország közönsége csak kevésbé van tájékoztatva a nagyfontosságú problémákról, a függetlenségi párt elhatározta, hogy a Németországgal való viszony, az Ausztriával való kiegyezés és az önálló vámtérület problémájával kapcsolatos kérdéseket megvitatására és a párt álláspontjának előkészítésére bizottságot küld ki, amelynek tagjaiul gróf Apponyi Albertet, Földes Bélát és gróf Batthyány Tivadart kérte fel.

A bolgár vörös kereszt egyet javára az alábbi adományok folytak be a polgármesteri hivatalnál: Iozsa Mihályné Zinyi-utca 35 szám 10 Erdői Samuál 2792 szám 1. Faur János Bajza utca 80 szám 10. Kudar Lajos gyógyszerész 5, Elek Sándor Mikóca utca 26 szám 2 koronát adományozott.

A harcra érzékeny katonák karácsonyi ajándékára a következő adományok folytak be a polgármesteri hivatalnál: Iozsa Mihályné Zinyi-utca 35 szám 10, Erdői Samuál 2792 szám 2, Tokai Ferenc 20, Vajda István Lovonics sugárút 20, Szabó József és családja Andrassy utca 1 szám 25, Bajosa Julianna 2, Tazsa Péterné 5, Takács Andrásné 3042 szám 6, Fodor Sándor hejdu téplár 8, Tólos Róza 2 koronát adományozott.

Az 50-55 éves hadimunkások a függetlenségi párt mai értekezletén a személyes képviselőválasztási kötelezettség kornaként az a jelen háború tartamaára való kitörésszerűtől szóló törvény javaslatot Bakonyi Samu támogatja. A párt helyszíne közben fejtette ki, hogy az országunk ezt az időpontot is meg kell hoznia.

Felekezeti és községi tanítók fegyelmi ügyei. A képviselőház közéleti bizottsága hétfőn délután ülést tartott, amelyen ismertette a felekezeti és községi tanítók fegyelmi ügyeit. A fegyelmi esetek — egymond — oly ritkák, különösen államellenes viselkedésből kifolyóan, hogy a bizottság örömmel állapítja meg, hogy a tanítóság hű zellés munkái végzet Jankovich Béla vallás- és közoktatásiügyi miniszter a bizottság előtt kijelentette, hogy méltányolja és nagyrabecsüli a felekezeti és közoktatási tanítókat. A tanítók ügyét mindig szíven viseli, hiszen a kinevezésénél azt az elvet követi, hogy városházán előnyben részesíti a 10 évi szolgálatú bíró és családosi tanítókat. Az összes iskolákba a gyakorlati irány: vezeli be és különösen nagy gondot fordít a tanítói árvaházak gyakorlati irányására. A bizottság a miniszter kijelentését tudomásul vette.

A kifizetésű tisztviselők mozgalma. A kisebb javadalmazású tisztviselők országos mozgalmának végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy kedden délelőtt küldöttséggel jelenik meg az országgyűlés különböző pártvezetőinél és azt kérelmezik, hogy a törvényt háborús segély a VIII-IX. fizetési osztályra nézve ne huzzák, hanem harminc százezer forintban állapítsák meg, továbbá,

hogy a felvett beszerzési előlegek levonása a rendes viszonyok beálltáig halasztassék el. A küldöttség résztvevői délelőtt féltíz óra-ig gyűlékeznek a Curia előcsarnokában.

A rekvirálás előkészítése. A Haditármény Részvénytársaságnál most állítják össze azokat a jegyzékeket, amelyekre a hatóságok az onkéntes bejelentések alapján a gabonaárnyomny és hűvelyes készletekről felvették. A munkálatok már gyors utamban haladnak előre, mert a H. T. a korábban kiadott kormányrendeletek rendelkezései alapján a rekvirálás fogantatását 1916 január elején minden körülmények között meg kívánja kezdeni. Most a hatóságok és finanszok fognak rekvirálni a H. T. bizonyos részét a kő. A bizonyos részét az uttal mindössze a befoglalt árú átvételére, kifizetésére és továbbítására fog szorítkozni. A rekvirálásakkal egyidejűleg mindenütt megkezdődnek azok a szigorú hatósági eljárások is, amelyek az e tüközt, elvermelt készletek befoglalására irányulnak, amely esetben a feltárt árú szonnan elkobozzák, míg az árú tulajdonosát érdem szerint anyos büntetéseket sújtják. E kettős eljárásai kívánják elérni azt, hogy az elmaradt évi terméskből jelenleg meglevő összes készletek, ne csak papíron, hanem a valóságban is a közéleti mezés eljárásai befoglalassanak.

A DMKE főtükörét felfüggesztették a szegedi útról. A Magyarországi Közművelődési Egyesület elnöki tanácsa és igazgatósága szombaton délután ülést tartott. Az igazgatóság az elnöki tanács javaslatára elhatározta, hogy Galochich Jenő főtükör ellen a vizsgálatot megindítja és annak folytatására dr. Datre János városi ügyvédet kéri fel. Az igazgatósági ülés egyúttal felfüggesztette a főtükör elleni tiltást és kinevezte vele szemben az összes felmerülő hiányokért és károkkért a vagyoni és tartartási kötelezettséget. A határozatot felekezeti bizottságok felé is megküldték. Szócsa János és Janovics Gyula miniszteri tanácsok a budapesti osztálynál viselt elnöki állásukról lemondottak.

Csánádfalva, illetve a kárpáti falvak javára az alábbi adományok folytak be: Nagy Mihály Csobony-utca 10 szám 20, Medgyesi Antal Ugar 83 szám 2 koronát.

Adomány. Szabó József és családja Andrassy utca 1 szám 25 koronát adományozott.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Mészáros József 83 éves, Szabó József András 26 napos, Fodor István 59 éves, Kopasz Anna, özv. Gombkötő Józsefné 67 éves korában.

**URÁNIA-SZÍNHÁZ.**

\* December hó 15 én szombán este 8 óráig tartóan a „Makói Uránia Színház” ban színpadon kerül egy gyönyörű szép dráma, melynek címe: „A letört róza”. Egy másik, szintén elsőrendű dráma: „Az ó jó hírneve”. Színpadon jelennek meg „Lakást keresünk” és „Bunke, mint rabló”, humoros képek.

**Sebesülteink és halottjaink**

Makó, dec. 14.

A hadvezetőség által legutóbb kiadott veszteségi kimutatás a következő csanádmegeyi hősök neveit tartalmazza:

- Mocsári János 101 gy e 2 sz Ref. Kovácsné 1889 fogoly, Mocsári Péter 101 gy e 12 sz Dombegyháza 1884 sebesült, Mucsi Antal 101 gy e 16 sz Cs. Palota 1882 sebesült, Mudri András 101 gy e 4 sz M. Kovácsné 1887 meghalt, Nacsa János 46 gy e 2 sz Makó 1896 fogoly, Nagy György 101 gy e 2 sz Cs. Palota 1878 sebesült, Nagy János 2 honv gy e 3 sz Dombegyháza 1879 fogoly, Nagy József 101 gy e 13 sz Apáca 1885 sebesült, Nagy Károly 101 gy e 13 sz Kevermes meghalt, Németh Gergely 101 gy e 16 sz Dombegyháza sebesült, Páfi János 101 gy e 12 sz M. Bánhegyes 1895 sebesült, Pálfi István 101 gy e 3 sz Battonya 1893 fogoly, Papp György 101 gy e 1 sz Battonya 1884 sebesült, Papp István 2 honv gy e 3 sz Battonya fogoly, Pátrina Antónia 46 gy e 3 sz Pátravos 1893 fogoly, Pankóczy Áron 101 gy e 13 sz Battonya 1883 sebesült, Pócsán István 46 gy e 3 sz Makó 1884 fogoly, Pribelszki Pál 46 gy e 1 sz Pátravos 1889 fogoly, Puntzer Ferenc 46 gy e 8 sz Makó 1892 sebesült fogoly, Pusztai József 101 gy e 16 sz Bánhegyes 1888 fogoly, Rápás István 101 gy e 13 sz Battonya 1883 sebesült, Simon József 101 gy e 13 sz Mezőhegyes 1895 sebesült, Sipos György 101 gy e 9 sz Dombegyháza 1892 fogoly, Sirko Péter 101 gy e 16 sz M. Bánhegyes 1882 sebesült, Sódár József 101 gy e 13 sz Cs. Palota 1882 sebesült, Somogyi István 46 honv gy e 2 sz M. Bánhegyes 1877 meghalt, Soós János 46 honv gy e 12 sz Battonya 1882 sebesült, Sotér Fülöp 101 gy e 13 sz Kisváros 1881 sebesült, Súlyok Ferenc 101 gy e 16 sz Battonya 1883 fogoly, Szabó János 101 gy e 13 sz Sajtyén 1881 fogoly, Szabás Ferenc 46 gy e 4 sz Makó 1894 fogoly, Szalai János 101 gy e 3 sz Dombegyháza 1893 sebesült, Szántó Pál 46 gy e 1 sz Makó 1891 fogoly, Szerenci Sándor 101 gy e 10 sz Tornya 1879 sebesült, Szokol Mihály 101 gy e 4 sz M. Kovácsné 1894 fogoly, Szűcs Dismeter 101 gy e 16 sz Nagylák 1894 sebesült, Szűcs Pál 4 honv gy e 3 sz Kunágota 1877 meghalt, Szűcs István 101 gy e 10 sz M. Kovácsné 1881 sebesült.

**Legjobb**

**minőségű**

porosországi kocsz és darabos kályha készítő

**Harsányi Dániel**

fa- és szén tüzelésben, a járásbíró-sággal szemben.

**REGÉNY.**

Egy világváros rejtelméi

(163)

109. fejezet.

A népbank.

— Valóban eitaláltad, capitano! kacagott fel Marazzi. Van-e sok?

Van már egynéhány millió!

— Terítettél! húzta fel szemöldökét Marazzi. Ezért már érdemes lenne ide fáradni.

— Csakhogy ettől nem vésik ám a fogad, Marazzi pajtás! mondá Szappanos. Eze tén jobban vigyázzunk ám. Ne de ne töltsük az időt haszontalan szószaporítással! Kiveszem a pénzt, megolvassom előttem — vagy talán ez nem is szükséges?

— De bizony szükséges! mondá Marazzi.

— Én azt mondom, hogy fölösleges! jelenté ki Del Monte. Itt van a jegyzék, ebben ki van mutatva egész pontosan, mennyi pénznek kell lenni a székrenyben. Harmincunk vagyunk — ennél fogva az egésznek egy harmincad részét igényelheted!

— Ohó! kiáltá Marazzi. Ez kevés!

— Miért lenne kevés? kérdé Szappanos idegenül.

— Azért, mert nekem három részem dukál!

— Mi alapon, há?

— Azelőtt is annyit kaptam!

— Hogy mit kaptál azelőtt, az nem tartozik reám! Az én bandámban mindenki egyenlően részesedik, ez előre meg lett mondva!

— Én erről nem tudok! kiáltá Marazzi.

Szappanos már tisztában volt magával! A fickó ürügyet keres a verekedésre! Nyilván már most meg akarja rabolni a vasszekrényt.

— Ám ha gondold, hogy igényed van rá, akkor vedd ki a részedet! mondá. Én nem bánom, ha mind elveszed is!

Marazzinak csak ez kellett. Rágtán neki is ezett a vasszekrénynek a mint éhes farkas az akóiban, úgy elkezdett a pénzben daskálkedni.

E mulatsága azonban csak egy percig tartott.

Szappanos előkapta a les törőt melyet csupa elő igyátságból magához vett és hátulról a pénzben daskálkodó Marazzinak a lágyékába dőlt.

— Ez felordított, mint a vad állat.

Folyt. köv.

**FIGYELEM!**

Uj vizmen'es ponyvák, morzsolók, mörlegek, szecskavágók, repavágók és a legujabb rendszerű varrógépek olcsó árban beszerezhetők

GLÜCK SAMU cégnél

